

盘京观世-2021年第四期

盘京投资 2021-05-14 19:00

“碳中和”重塑钢铁格局



近年来，我国钢铁行业技术装备水平不断提高、科技创新体系不断完善、产品质量水平大幅提高，环保节能以及制造领域技术也获得快速发展，超低排放逐步成为我国钢厂的标配，我国钢铁工业近年来在绿色制造、两化融合、超低排放的进步巨大，叠加工艺技术水平的提高，钢材产品在全球有很强的竞争力，如取向硅钢、高牌号无取向硅钢和高端汽车板等钢铁行业艺术品发展迅速。

碳中和是未来最大的投资主线之一，钢铁是碳排放大户，占比约15%，减碳压力较大，在碳中和背景下黑色产业链利润也将重塑。具体来看，对供应端的影响在于“产量同比下降”，同时通过放开废钢进口，取消出口退税等政策对冲国内需求的缺口，但是由于疫情影响，全球货币超发，国外钢材价格大幅上涨，国内钢材价格仍然偏低，导致对冲策略作用有限；而从需求端来看，2021年制造业将是钢材需求的重要支撑，预计全年需求增速在3%左右。

2020年全球疫情下我国供应体系的安全性与稳定性凸显。我国不仅加入了“RCEP”而且签署了“中欧投资协定”，加上多年来我国“一带一路”政策的推行，机电设备出口增速喜人，前4个月我国出口机电产品3.79万亿元，增长36.3%，占出口总值的59.9%。在国内国际双循环的大背景下，内

外需有望共同发力，我国迎来了高质量发展时代，迎来了“人才红利”或“工程师红利”时代，迎来了制造业崛起时代；而传统的地产和基建的发展将较为平稳，今年是“十四五”第一年，建党100周年的关键时点，地产在三道红线的调控下被动去库，且销售依然较好，有利于地产企业中长期健康稳定的发展；而基建端，由于在疫情逐步好转，相关政策或缓慢退出，传统基建端增速趋于平缓，但新基建将继续发力。

在此背景下，我们中长期看好制造业需求，看稳地产和基建需求，钢铁行业在“碳中和”背景下，供应受限叠加需求仍有增长，钢铁行业利润将得到重塑。中上游原材料 2021 年 Q1 的 ROE 已经大多上升至上一轮 PPI 上行周期的高点附近，但 PB 水平仍较低。市场对于当期盈利能力不愿意定价，看似是“偏好”，但其实是对过去产能周期和经济周期向下过程中盈利稳定性的担忧。但当下“碳中和”正在改变这一认知：以供给受限抑制高能耗需求的政策将使周期品获得较稳定的 ROE，钢铁股在资本开支减少和高分红背景下有望迎来重估。

免责声明

在阅读本资料后，务必请您细阅此重要声明。

- 请确认您或您所代表的机构是一名“合格投资者”（参照中华人民共和国证券、基金相关法律法规认定要求），并将遵守对您适用的司法区域的有关法例及法规。
- 本资料所载内容仅供参考，并不构成广告或分销、销售要约，或招揽买入任何证券、基金或其他投资工具的邀请或要约。
- 投资涉及风险，投资者应详细审阅本公司基金产品的发售的文件以获取进一步资料及了解有关投资于股票及衍生品或股权等市场所涉及之风险因素，并寻求适当的专业投资和税务咨询意见。基金的股份或单位价格及其收益可升可跌，而过往的基金表现数据并不预示基金未来的表现。
- 本资料所提供的信息并非投资建议或税务咨询意见，投资者不应依赖本资料所提供的信息作出投资决策。
- 上海盘京投资管理中心（有限合伙）及雇员不对本资料所提供信息之任何错误或遗漏承担任何法律责任。您在任何情况下均不得复印、复制或再分发本资料的全部或其任何部分，或对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改，或以任何侵犯本公司版权的其他方式使用。
- 与本资料有关的所有版权、专利权、知识产权及其他产权均为上海盘京投资管理中心（有限合伙）所有。本公司概不向浏览本资料的人士发出、转让或以任何方式转移任何种类的权利。



www.panjinginvest.com